

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.402

Director: Don José Estraña

Miércoles 21 de mayo de 1919

Momentos difíciles.

Es inútil tratar de quitar importancia a los hechos cuando estos la tienen tan real y efectiva que el mismo presidente del Consejo se ha visto obligado a reconocerla.

El acuerdo de las izquierdas tratándose de facciosas a las futuras Cortes, y anunciando la obstrucción a toda la obra que iniciativa para el Gobierno, cuya importancia, es grave, es trascendental y ha de influir forzosa y grandemente en la vida de este Gobierno y del Parlamento que se forme con estas elecciones.

El culpable de lo que se avecina no es el pueblo, sino la arbitrariedad de quienes mandan, si los autores de esa arbitrariedad que restablecen la plenitud de garantías, siquiera sea mientras el cuerpo electoral habla y dice a quienes designa como a representantes de la nación.

Si las circunstancias seguían siendo anormales, el señor Maura debió haber para cuando cesara la anomalía, la convocatoria de las Cortes, si la reunión de estas era tan necesaria, no pueden tener espera alguna, debe reintegrarse al pueblo la plenitud de sus derechos constitucionales. El día no admite otra solución, y por buscarla cohibiendo la libre manifestación del pensamiento en la cátedra, en la prensa y en la tribuna, las izquierdas protestan con toda razón y se niegan a sancionar con su silencio lo que bien pudiera traducirse por una complicidad con el Poder público.

Y no se colaba el ánimo de los liberales, monárquicos diciéndoles que son enemigos de la monarquía, porque entienden ellos que no pueden hacer traición a sus principios políticos y a los derechos del pueblo, que no en balde hace más de un siglo que por defender las libertades públicas, el suelo patrio se ha fertilizado con la sangre de sus más entusiastas amadores y creen servir mejor al régimen, a ese régimen monárquico, hermanándole con el respeto a la Constitución y a los derechos individuales reconocidos por la misma. En cuanto a los monárquicos están en su puesto siempre y no es justo, ni oportuno, ni aun aceptable en buena política privarles de las facultades de libre acción, indispensables para que el pueblo exprese en las elecciones de verdadero modo de pensar y que merecen su confianza.

Gran error nos parece el que comete el Gobierno y creemos que no tardará en rectificarle, pues reconocemos las dotes de inteligencia y práctica de la vida pública de quien le dirige; pero la cuestión está en si la rectificación lleva a tiempo cuando todavía pueda ser útil en la campaña electoral o cuando se haya consumado lo que las izquierdas juzgan como hecho anticonstitucional.

La situación, repetimos, es grave, y ojalá se resuelva como conviene al bien del país. Allí veremos.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones de 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1. 1.º

Se explica la indignación.

A BORDO DE UN TRAS-ATLANTICO

Llegan a nosotros voces de sincera y justificada indignación producida por la forma inexplicable en que se viene efectuando el examen sanitario de los emigrantes a bordo de los buques de la Trasatlántica. El que viaja en primera ó en segunda, ya puede llevar a América cualquier enfermedad contagiosa, que nadie le impedirá ocupar tranquilamente su camarote. Pero al pobre pasajero de tercera ordinaria, al humilde emigrante, si le faltan en la cabeza cuatro docenas de pelos ó si tienen los ojos "enramados", en el momento de embarcar se le obliga a volver a tierra.

Y ocurren casos como estos: Dos muchachos que tenían ya su equipaje embarcado, tuvieron que quedarse en tierra anteayer, mientras el equipaje se les llevaba al buque. La situación de estos muchachos, sin recursos, era hartamente dolorosa. Y un pobre hombre que emprendió su viaje en compañía de su esposa y de tres hijos, tuvo que sacar del buque a uno de éstos, de unos tres años, porque acordaron los señores médicos que el chico tenía tija.

Este caso fué dolorosísimo. El buen padre saltó a tierra con su hijo, y ante la necesidad de dejarlo sobre el muelle, abandonado el pobrecito, suplicó a un honrado convecino nuestro, persona de muy nobles sentimientos, pero de escasísimos recursos, que se hiciera cargo de la criatura, porque a sus padres y a sus hermanos les era preciso emprender el viaje, quizás el único medio de abrigar alguna esperanza de mejoramiento de una situación tristísima.

El caritativo vecino a quien nos referimos, se llevó a su casa a la criatura, acogiéndola en un humilde hogar donde no siempre se podrá alimentar bien los hijos del honrado matrimonio.

Y nosotros preguntamos: ¿Por qué motivo se espera a hacer esa inspección sanitaria de los emigrantes en

los momentos mismos en que va a partir el vapor? Esa inspección la deben hacer el médico de a bordo y el médico del Consulado de Cuba en las oficinas de la Compañía Trasatlántica antes de desbarcarse el pasajero, y así el que tiene su billete sabrá positivamente que no se le impedirá hacer el viaje a última hora.

Señálese, si es preciso, un día, una hora, un tiempo determinado para que los emigrantes se sometan a la inspección sanitaria previa y no se tema a ninguna infracción de las disposiciones vigentes por obra de alguna habilidad, por una suplantación de la persona del viajero, puesto que cada billete lleva la fotografía del interesado y la confusión es imposible.

La caridad, sobre todo, y la propia conveniencia de los servicios aconsejan que no se dé ningún billete sin que antes haya sido examinado el emigrante que lo pida por los médicos encargados de este servicio. Así se evitan casos como los que dejamos relatados, y que demuestran con qué crueldad se trata a las gentes pobres.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.
Consulta de diez a una.
Muelle, 20. Teléfono número 923
REANUDA SU CONSULTA

Viva tu gracial

A la angelical Carmina Solana.
Joven, simpática y bella;
"perla" de la juventud,
Dios te dé mucha salud;
eres igual que una estrella
de primera magnitud.
Consuelo del caminante;
refugio del navegante;
flor que exhala dulce aroma;
hermosa y blanca "paloma";
sigue tu "vuelo adelante".

Modelo de la inocencia,
por tu sagrada conciencia
eres igual que una diosa.
¡Válgame la Providencia!
Carmen; ¡vales cualquier cosa!
"Ese" cuerpo retrechero
va luciendo su atrevido,
cuando te ausentas, "buero",
en el pueblo de Hoz de Anero
siempre hay eclipse de "sol".

Tus ojos son como moras;
de blanca nieve tu mano;
dime, niña: ¿a quién adoras?
¿Estás, acaso, a estas horas
pensando el algún indiano?...

Muchas veces te vi al lado
del hijo de un diputado
(diputado provincial).
Si de ti se ha enamorado
en eso no ha estado mal;
lo mismo hubiera hecho yo.
¡Cuidado que estás bonita!
Un cura te bautizó
y aquel día se secó
la pila de agua bendita,
y recuerdo que aquel día
el mismo cura decía:

—Al ver tu cara serrana—
"Esta va a ser más gitana"
que toda la Andalucía..."
Sé que te fuiste a bañar
y... ¡cosa más singular!
¿alguno se le hizo extraño—
cuando saliste del baño
dejaste sin sal la mar;
por lo cual, "prenda adorada",
¿a mí no me extraña nada
que, al ver tu cara preciosa,
digan que la mar es rosa
y en cambio tú... ¡tan "salada"!...

Quisiera ser Anacreonte;
tener un amplio horizonte
para ensalzarte, no en balde;
pero temo que el alcalde
de Rivamontán al Monte
—si en este escrito te ofendo—
me castigue. No pretendo
tal cosa en mi obra sucinta.
Porque si sigo escribiendo
me voy a quedar... ¡sin tinta!

JOSE M.ª CAGIGAL
Hoz de Anero.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Aparazanas, 10 2.ª derecha. Teléfono 6-56

Maura y los periodistas.

(POR TELEFONO)

UNIFICACION DE PLANTILLAS

CONFERENCIA.
Madrid, 20.—El jefe del Gobierno estuvo en Palacio a la hora de costumbre despachando con el Rey a quien enteró detalladamente del Consejo de ministros de ayer y acuerdos adoptados como consecuencia de la nota de las izquierdas.

Sometió después a la firma regia un decreto unificando las plantillas del personal subalterno de todos los ministerios en forma que el sueldo mínimo de los mismos sea de mil pesetas.

El señor Maura se trasladó después a su domicilio, donde celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado, señor González Hontoria.

Más tarde estuvo don Antonio en la Presidencia, donde le esperaban numerosas visitas de particulares, Comisiones y candidatos.

Al recibir a los periodistas, dijo el señor Maura que esta tarde se reunirá en su domicilio con los señores Ossorio y Gallardo, Maestro, Sánchez de Toca y el presidente de la Federación Remolchera de Aragón, con objeto de estudiar el conflicto surgido a causa de que los productores aragoneses se han negado a sembrar semillas de remolacha.

Del anticipo a la Prensa.

Como debemos dar cuenta a las Empresas periodísticas representadas en la reunión del domingo, del resultado de las gestiones realizadas con motivo de los acuerdos adoptados en aquella reunión, copiamos a continuación y por el orden que se han recibido los telegramas llegados hoy.

El primero es del señor Luca de Tena y dice así: Hasta la fecha no ha cobrado ningún periódico mes agosto ni septiembre y como es de creer que Central Papelera entregue liquidaciones en esta semana podrán cobrar muchos meses a fines de mayo.

El texto de este telegrama no responde a lo comunicado en telegramas a los señores Luca de Tena y Moya, pues ninguna indicación hemos hecho sobre si se han cobrado ó no los meses que se mencionan, limitándose nuestras gestiones a recabar de cada uno en su esfera de acción que se activase el cobro de los nueve meses bien cumplidos que estamos sin percibir un céntimo y soportando el pago de giros con los recargos que el Estado había ofrecido sufragar con la condición del reintegro por parte de los periódicos, más nuevos recargos que la Comisión arbitral ha entendido, por lo visto, que debían abonarse a Central Papelera, al fijar los precios de agosto y septiembre que han encontrado bajos, en la revisión hecha.

Queda, pues, entendido que al iniciar las gestiones, en unión de los 17 periódicos que nos han acompañado, de distintas provincias del Norte, ya sabíamos que ningún periódico había percibido el anticipo desde agosto, como también dijimos la atención en que Central Papelera es de creer entregue las liquidaciones en esta semana, lo que confirma que aun no las ha presentado.

El segundo telegrama es del señor ministro de Hacienda y dice así: He ordenado se practique inmediatamente liquidación para pagar lo que se adeuda por adelantados reintegrables a prensa y me propongo evitar nuevos retrasos que se han producido en tiempos anteriores a mi gestión ministerial. Procuraré complacerles atendiendo su reclamación que es justa.

Aunque muy acostumbrados a ver desvanecidas promesas de inmediata solución en el asunto del anticipo reintegrable, nos inspira gran confianza la terminante manifestación del señor La Cierva por los tonos de sinceridad que refleja el atento telegrama que nos dirige y por las pruebas de seriedad que tiene dadas en todas las etapas de su actuación ministerial.

Ahora es cuando podemos esperar con grandes probabilidades de éxito que el resultado de nuestras gestiones sea satisfactorio en plazo breve, sin que por eso hayamos de abandonar el camino emprendido hasta ver coronados nuestros esfuerzos.

Central Papelera no ha contestado aun a ninguno de los telegramas que se le dirigieron al mismo tiempo.

Buenaventura Rodríguez Pared

ABOGADO
Horas de consulta, de nuevo a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Centro) 12, 1.ª Derecha

LOS DRAGAMINAS

El relato de lo ocurrido al vapor español "Manuel Calvo" por haber tropezado con los Dardanelos con una mina submarina nos ha causado profunda impresión, y al enterarnos de los detalles de lo ocurrido, de la repentina destrucción, del horrible "desencuentro" de tantos seres humanos, hemos sentido honda inquietud, inspirada por el temor de que en nuestras costas, cerca de los puertos del Norte, ocurra cualquier día, de los aciajos, uno de estos terribles encuentros, uno de estos choques inesperados que puede dar lugar a un nuevo siniestro.

Con relativa frecuencia, vemos en nuestra sección marítima, noticias, avisos, relacionados con la existencia, descubierta por los navegantes, de minas a la deriva, y tenemos por indudable que son pocas las que se ven comparando su número con el de las que se hallan ocultas. El peligro, pues, de que un buque tropiece con una mina es constante, siendo lo más sensible que cuando se transmite a los navegantes el aviso de la existencia de una mina "a la deriva", no se comunica la noticia de haber sido recogida por los barcos, que debiera tener España, dedicados a este servicio.

Anteayer eran esperados en nuestro puerto, como ayer dijimos, los buques dragaminas de la Marina Italiana "Pinguino" y "Marta", que salieron el domingo de Vigo para Francia. Los países extranjeros sostienen a todo costo estos servicios dedicados a limpiar de peligros inminentes los mares que la guerra extranjera nos ha dejado, con el empleo de minas. Con esos servicios extranjeros contamos los españoles para la eliminación de tan graves riesgos, porque si de nuestros Gobiernos dependiese el recoger esos terribles aparatos de destrucción, muy pocos serían los que se recogiesen.

Nuestra marina de guerra hace, si, lo que buenamente puede. Ya hemos visto cómo los torpederos han salido a explorar el mar en busca de estas minas cuando ha aparecido alguna nave de nuestras costas. Pero si no se dispone de buques dragaminas, como el "Marta" y el "Pinguino", dotados de aparatos especiales para "la busca y captura" de esas máquinas infernales, poco podrán conseguir con su destreza y con su valor nuestros rescatados marinos.

Por lo menos, las aguas inmediatas a las que bañan nuestras costas, debieran ser recorridas constantemente por los dragaminas españoles; pero como no los hay, siempre que leemos un "aviso a los navegantes" de esos que inquietan, pensamos tristemente: "Allá va la mina... ¿Quién sabe dónde va!"

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2. 3.º

Contra las infanticidas.

Dicen de Bilbao que anteayer, en Iralabarri, una criada, llamada Adela Sánchez Torres, de 19 años, de Salamanca, se metió en un "water-cloos", dió a luz un niño y lo arrojó a un patio, donde poco después fué hallado el cadáver de la infeliz criatura. De la casa de su hermana, donde "salí de su cuidado", la madre infanticida, se trasladó a la casa inmediata, donde servía, y donde, sacando fuerzas de flaqueza, se puso a trabajar en la cocina.

El vecindario, al saber lo ocurrido, se indignó. Frente a la casa de los "amos" de la Adela Sánchez, donde se hallaba el Juzgado, se iba reuniendo un gran gentío, predominando las mujeres y los niños.

Estos gritaban desahogadoamente, lanzando toda clase de insultos contra la joven.

Las mujeres gritaban también:
—¡Criminal! que nos entreguen a la criminal!...

Todo el mundo inquiría con afán noticias del suceso, y cuando se conocía algún nuevo detalle del repugnante delito se levantaba un sordo rumor sobre la multitud, y, después, volvían a oírse los denuestos é imprecaciones de las mujeres y de los niños.

—¡Criminal! que nos entreguen a la criminal!...

Cuando Adela abandonó la casa donde había servido, eran las nueve de la noche. En la calle esperaba todavía mucho público, compuesto, principalmente, de mujeres y niños.

Al verla aparecer entre el agente y los guardias, una oleada de indignación agitó al público, que prorrumpió en insultos contra la madre desnaturalizada.

—¡Muerta, muerta!—gritaban, enardecidas las mujeres.

—¡Muera, muera!—repelían los muchachos.

Adela, dando muestras de una serenidad inaudita, al oír los gritos de la gente, protestó a voces:

—Pero si yo no he hecho nada!
El cismo de la joven colmó la medida de la paciencia; se desbordó la ira y la multitud avanzó sobre Adela, amenazadora:

—¡Muera, muerta!...

Los guardias hacían titánicos esfuerzos para contener al público y evitar que la joven fuese linchada.

Rodeando a Adela, ineficazmente, a duras penas, que los más exaltados se acercasen y agredieran a la joven.

El espectáculo era imponente.

EN HACIENDA

Reorganización de las plantillas

(POR TELEFONO)

EL ANTICIPO A LA PRENSA
Madrid, 20.—El ministro de Hacienda despachó esta mañana con el monarca, sometiendo a la firma de este un decreto reorganizando las plantillas del personal administrativo de dicho departamento.

Por el aludido decreto se establece la plantilla siguiente:
Jefes de Administración de primera clase, 25; de segunda, 50; de tercera, 75.

Jefes de Negociado de primera clase, 150; de segunda, 200; de tercera, 250.

Oficiales de primera clase, 600; de segunda, 800; de tercera, 1.000.

Auxiliares de primera clase, 500; de segunda, 500.

Según dicho decreto, corresponden amortizar 560 plazas de auxiliares de segunda clase y 158 de tercera.

Esta amortización importará una economía de 2.766.000 pesetas.

Las nuevas plantillas no entrarán en vigor hasta que se aprueben los presupuestos. Mientras seguirán como hasta ahora.

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor, 5. primer piso
TORRELAVEGA

Que se construya "de todo"

No estará del todo mal que tengamos los santanderinos un rascacielos, aunque no sirva para rascar bien y dejar completamente limpio el cielo de la ciudad cuando las nubes lo invaden y los rayos del sol no llegan con toda su belleza hasta nosotros. Y ha de resultar muy conveniente que se construya aquí un rascacielos, tras el cual vendrán otros, ya que en el comer y en el rascar todo es empujar.

El proyecto de construir una casa de catorce pisos en los terrenos donde se halla actualmente el Salón Pradera y en los inmediatos, hasta la calle de Somorrostro, nos entusiasma a los santanderinos, haciéndonos suponer que cuando vengan los turistas archimillonarios de Norteamérica, se van a encontrar aquí como en su casa, al ver que también por acá tenemos edificios de esos cuyos últimos pisos se pierden en las nubes.

Coincidimos todos en la opinión de que la Avenida de Alfonso XIII, cuando se construya esa soberbia casa y cuando se haya terminado la de Correos, quedará convertida en uno de los lugares más hermosos de que se pueden envidiar las modernas capitales españolas. La entrada en nuestra ciudad, por las Estaciones ó por los muelles, producirá al viajero la más grata de las impresiones. Con esto, con ver el paso de Pereda y con recorrer el Sardinero, se podrá considerar el más exigente forastero plenamente satisfecho.

Un rascacielos, un edificio de catorce pisos que equivaldría a "unos cuantos" de cuatro ó cinco, vendrá a solucionar

una de las dificultades que se oponen en Santander a la vida cómoda.

En la zooteca del rascacielos no se podrá pasar un buen rato un día de viento Sur, pero en los pisos de este edificio monstruo, —porque ya vamos a tener la casa monstruo como tuvimos la corrida monstruo— se podrán instalar con toda amplitud algunas de las oficinas que andan por ahí "dispersas" y pobremente "montadas", por consecuencia de la escasez de buenos locales. En un solo entresuelo del Muelle hay un escritorio; un lujoso salón, de una sociedad aristocrática; la oficina de un organismo oficial, un bufete y no sabemos si alguna otra instalación más. Si en Santander se produjese un gran movimiento industrial y mercantil no habría modo de hallar locales céntricos para todas las oficinas nuevas.

Desde que el Ayuntamiento se decidió a elevar un piso a la vieja casa consistorial, "estropandola" de un modo muy sensible, en algunos edificios se ha aumentado el número de los pisos superiores, obteniéndose un excelente resultado, y es natural que se crea conveniente construir casas muy altas, muy altas para aprovechar bien el terreno en el centro de la ciudad, ya que tantísimo escasea.

En algo más hay que pensar, sin embargo. No estriba el desenvolvimiento de Santander en que se desarrolle la población hacia arriba, para vivir al estilo de las cigüeñas y ver "da cerca" a los aeroplanos. Lo que también se necesita es que en los barrios extremos de la ciudad se edifique mucho, mucho, dejando al cielo como si no le picase nada, absteniéndose de rascarlo, y construyéndose casa de pocos pisos, independientes, algo distanciaditas unas de otras, no al estilo norte sino al estilo sud-americano. De esta modo la población se extenderá y se aprovechará muy bien, en favor de todas las clases sociales, las admirables condiciones de los pintorescos alrededores de la hermosa capital de la Montaña.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Decididamente el buen tiempo se ha impuesto y mayo continúa haciendo honor a la tradición favoreciéndonos con los días más hermosos del año.

El día de ayer si no superó en esplendor al anterior le ganó en placidez, y no debe disgustarnos el cambio y eso que a media tarde cayó un pequeño aguacero.

Por la noche dió su acostumbrado concierto en el boulevard la Banda municipal y ni que decir tiene que la concurrencia fué bastante numerosa, ofreciendo el paseo encantador aspecto de animación.

A falta de otros temas más amenos, se comentó la marcha de la lucha electoral, que es más animada a medida que se aproxima la fecha de las elecciones.

LA ESTATUA DE VELARDE
El alcalde interino señor López Dórga comunicó ayer a la prensa que había hecho algunas gestiones para instalar en el emplazamiento acordado, Plaza de la Libertad, la estatua de Velarde, creyendo que el emplazamiento será pronto un hecho, sin que con la obra se reargue el erario municipal.

LA SESION DE HOY
En el orden del día de la sesión que se celebrará esta tarde figuran los siguientes expedientes:

Cuentas del primer trimestre.
Negar a la Sociedad taurina Kines la exención de pago que solicita.

Don Manuel Coterón y don Fernando Pérez, sepultura, y don Paulino G. de Moral, ampliar otra.

Don Jaime Ribalagayna, reformar una casa en la calle de Antonio de la Dehesa.

Don Manuel Herrera Oria, nuevas alineaciones y permuta de terrenos en el solar del antiguo cuartel de San Felipe é inmediatos.

UN TELEGRAMA Y UNA ORDEN
El alcalde recibió ayer un telegrama de su colega de Gijón, recomendando que se inspeccione el pescado que llegue a Santander de aquel puerto, especialmente la merluza, por tener noticia de un cargamento de esta clase rechazado allí por estar en malas condiciones para el consumo, y que se trataba de enviar a esta plaza.

El señor López Dórga llamó a su despacho a los veedores municipales ordenándoles que diariamente reconocieran todo el pescado que entre en la ciudad por vía marítima ó terrestre, inutilizando todo lo que no esté en buenas condiciones.

UNA SUBASTA
Se verificó ayer mañana en la Administración de Correos, la subasta de los servicios de conducción de correspondencia con automóviles, entre la Central y las estaciones.

La subasta fué adjudicada en 29.955 pesetas a don Agustín Elizalde, vecino de esta ciudad.

LAS CIGARRERAS

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil no tenía ayer ninguna noticia de interés que comunicara por dos expresivos telegramas de los señores presidente de Consejo y ministro de Hacienda, contestación a los del banquete, al director de la fábrica señor López Dórga.

A los periodistas que le visitaron a la hora de costumbre. Sólo comunicó que había conferenciado con el ingeniero de las minas de Bronce, señor Cabañas, sobre la huelga del personal de la explotación, quedando en retiro de nuevo tan pronto como la Dirección de la Real Compañía Asturiana comunique al ingeniero estas instrucciones.

En el tren correo regresó ayer de Madrid el alcalde propietario señor Pereda Elordi, quien probablemente se hará cargo hoy de la Alcaldía por haber transcurrido la licencia de diez días que tenía solicitada.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
ANOS DE ESCALANTE, 12. 1.ª

El correo en los rápidos.

La primera noche que llegó a Santander el tren rápido, en este nuevo período de tan útil servicio, pudimos leer en nuestra redacción los diarios madrileños que se habían publicado en la villa y corte por la mañana. Y sentimos, como es natural, que este servicio veloz entre Madrid y Santander no le haya todos los días y que no sea posible por ahora traer en estos trenes, siquiera, la correspondencia urgente. Quién leyó anoche los periódicos de Madrid que trajeron los viajeros del rápido, ¿para qué los va a comprar hoy cuando lleguen, por la mañana, en el correo?

La Dirección general de Comunicaciones parece que encuentra dificultades para el transporte de la correspondencia en estos trenes, que, como es sabido, constan sólo de dos coches de primera, dos de segunda y el furgón. Pero el Comercio, la Industria y la Prensa serían extraordinariamente favorecidos si algunas sacas, solamente algunas sacas se transportasen en el furgón, aunque estrictamente se tratase de la correspondencia urgente y aunque se obligase a poner en ellas carlas un sello especial para la utilización del rápido. El pequeño aumento del precio del franqueo se pagaría con gusto.

Se propone otra solución, que acoge con aplauso la prensa de Madrid, y que debe apoyar la prensa de provincias, con el vivo deseo de que saquen la Industria y el Comercio, como los particulares, y como las empresas periodísticas, el mayor fruto posible del restablecimiento del servicio de trenes rápidos.

Las Compañías de ferrocarriles comprenden la importancia de estos servicios de conducción rápida de la correspondencia, pero no ven factible que los rápidos arrastren otra unidad más al aplicar al convoy un coche correo, y lo que se propone es que las Compañías cedan un departamento de cualquier coche (desde luego abonado por la Dirección de Comunicaciones), donde pudiera ir un oficial de Correos con la Prensa y correspondencia urgente, entregando en las estaciones que tienen parada los rápidos.

En los coches que usan los mixtos para el correo se ve un departamento aislado del público, donde un oficial presta servicio; luego hay un precedente, que puede muy bien servir de base para practicarle en los rápidos.

¡Que se respete a los muertos!

Ya que no los quieren respetar quienes los resucitan después de aprenderse el censo de memoria para luchar en las elecciones, respeten los que andan necesitados de un poco de leña para hacer lumbre en su casa ó para cambiársela por un poco de aguardiente.

En el cementerio de San Fernando, la infatigable señora encargada de la conserjería hace todo cuanto puede y más para que nadie profane aquella santa mansión. Pero en estos constantes trabajos, que se traducen en cuidados reveladores del mayor respeto, no encuentra la cooperación de la autoridad tan estimada señora.

La cual vino ayer a nuestra redacción para decirnos que ha procurado en vano que se evite la frecuente paralización de las sustracciones de tablas en la cerca ó tapia de la parte Sur del Campo-santo. Hay quienes se están llevando de allí las grandes maderas y al dejar en la tapia grandes huecos no sólo dan lugar a que penetren allí, en busca de alguna cruz de hierro ó de algo que se pueda vender, sino que, además, pueden ser la causa de que, como ya ha ocurrido, entren en el cementerio ciertos voraces animales capaces de darse un pequeño festín de restos mortales.

Y el Ayuntamiento debe impedir a todo trance que puedan despertar la voracidad de una ronda res porcina los descarnados huesos de nuestros antepasados. Arréglese, pues, pero en seguridad, la tapia que cierra el cementerio por la parte de la Peña del Cuervo, y ordénesse que se ejerza alguna vigilancia para ver si se consigue que caigan en poder de las autoridades quienes roban los materiales de un cementerio. Y ya recordaremos cuando se "afraque" al ratero aquellos versos profundamente filosóficos, que modificaremos de esta manera:

"¡Y es que el "rata" para allí cuando "peor" va pensando!"

MATERIA ELECTORAL

Presidentes y adjuntos de las Mesas electorales.

La Junta municipal del Censo electoral, pone en conocimiento de los presidentes y adjuntos de las Mesas electorales (propietarios y suplentes), que los cargos son obligatorios y que, por tanto, no son admisibles las excusas que se aleguen para dejar de desempeñarlos.

A cuantos electores se les entreguen las credenciales de esos cargos, si no los hubiera entregado ya, tienen obligación de firmar el recibo de ellas, sin protesta de ningún género, pues la ley impone ese deber a los llamados a desempeñar las labores electorales.

Quienes desobedeciesen y dejasen de asistir a la constitución de las Mesas el jueves, veintinueve del actual, y el domingo siguiente, primero de junio próximo, serán procesados criminalmente, como lo fueron los presidentes y adjuntos que, en las últimas elecciones desatendieron, sin razón ni motivo justificable, las obligaciones expresadas.

Por último, la Junta advierte que, según tiene por costumbre, dará, por medio de la prensa—a la que agradece expresivamente la cooperación que presta al derecho de los electores con la publicación de estas notas oficiosas—las instrucciones indispensables para que no haya entorpecimientos en el funcionamiento de las Mesas ó Secciones de este distrito municipal.

Así se ha hecho siempre y, con ello, se ha logrado el éxito más feliz en las elecciones verificadas en Santander.

"Begui-Eder"

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS HERMOSOS

Como ya no sabemos a qué política pertenecemos; como todos los españoles estamos absolutamente desorientados en estas cuestiones de la política; como a nosotros no nos importa nada que se haya llegado en este asunto de los sufragios hasta la mendacidad; como no sabemos de qué manera vivir en cuanto se nos echan encima unos señores muy respetables a quienes estamos siempre dispuestos a servir privadamente, pero a quienes no consideramos con derecho a exigir un voto por un favor; como conocemos muy de cerca lo que es esta triste "función" de las elecciones...

Ha dicho "Adefor", el gran periodista gijonés, que hay una literatura que va de la periferia al centro y que se encarga de registrar el espíritu y el ambiente de las regiones. Esta literatura a nosotros no nos conmueve. Pero lo que realmente nos conmueve es el libro de Aranz Castellanos, en el que todo es nobleza y verdadero patriotismo. "En el orden de las novelas costumbristas—ha dicho un crítico—"Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

Nosotros hemos leído con interés este bellísimo idilio de "Machalen" y Bernabé, de la relativamente rica vizcaína con el pobre obrero castellano. Y de la lectura de esta obra hemos sacado una impresión; ¡que también, también "Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

Nosotros hemos leído con interés este bellísimo idilio de "Machalen" y Bernabé, de la relativamente rica vizcaína con el pobre obrero castellano. Y de la lectura de esta obra hemos sacado una impresión; ¡que también, también "Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

Nosotros hemos leído con interés este bellísimo idilio de "Machalen" y Bernabé, de la relativamente rica vizcaína con el pobre obrero castellano. Y de la lectura de esta obra hemos sacado una impresión; ¡que también, también "Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

Nosotros hemos leído con interés este bellísimo idilio de "Machalen" y Bernabé, de la relativamente rica vizcaína con el pobre obrero castellano. Y de la lectura de esta obra hemos sacado una impresión; ¡que también, también "Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

Nosotros hemos leído con interés este bellísimo idilio de "Machalen" y Bernabé, de la relativamente rica vizcaína con el pobre obrero castellano. Y de la lectura de esta obra hemos sacado una impresión; ¡que también, también "Begui-Eder" es la obra que señala en estos tiempos el más soberano acierto de cuanto supone alma y vida novelesca; y otro dice que a poco de internarse el lector en esta bellísima novela, advierte que tiene entre las manos un libro escrito con fines de lucha, una ficción novelesca en la que se pretende suscitar en el ánimo la aversión contra los métodos y procedimientos del bizaizarrismo.

De Cabezón de la Sal

En el mercado celebrado hoy, 18 de mayo de 1919, se han vendido a estos precios los artículos siguientes: Alubia blanca: a 75 ptas. los 100 kilos. Cebollas: de 10 a 15 pesetas el ciento. Gallinas: de 4 a 10 una. Huevos: de 220 a 240 docena. Limones: a 6 pesetas el ciento. Maíz: de 58 a 60 pesetas los 100 kilos. Naranjas: a 6 pesetas el ciento. Patatas: de 4 a 10 pesetas uno. "Patatas" cuando lleguen las de Valencia y Murcia, las comaremos. Repollitos: de 0,50 a 1,50 uno. ¿Qué en Reinoso hay mucha patata? Si señor, muchas toneladas, pero son para aquellos acaparadores que saben venderlas a buen precio, no para estos villorrios que no pueden pagarlas a 4 y 6 pesetas.

Ya, ni el corresponsal de Reinoso se ocupa de patatas, claro está, es más importante hablar de política, pues los políticos son los que defienden los intereses del pobre... ¡eh!... y Dios que obre. EL CORRESPONSAL Cabezón 18 mayo 1919.

TEATROS Y SALONES

PABELLÓN NARBÓN Ayer debutó en el popular salón de espectáculos de la Alameda el notable humorista Pepe Medina, ya conocido de este público por haber actuado con gran éxito en el Casino, en temporadas anteriores. Sus monólogos de un humorismo sano y regocijante, en los que campea el ingenio y domina el buen gusto, fueron muy celebrados y reídos, y como Pepe Medina los dice de una manera irreplicable, se le aplaudieron muchísimos. El culto y gracioso humorista, que cultivaba un género en el que no tiene competidores, obtuvo un éxito lisonjero.

ECOS DEL VECINDARIO

AL MUNICIPIO Sobradamente se no obedece a ni iniciativa el ruego que voy a hacer a nuestro excelentísimo Ayuntamiento; pero tampoco me es desconocida la imperiosa necesidad que siente nuestro vecindario de que se atienda a su salubridad, y pues parece que el remedio, precisa que la población manifieste su desagrado. Entiendo, señores municipales, no es asunto valioso, por las lamentables consecuencias a que se presta que el ciudadano santanderino esté constantemente obligado a aspirar (diariamente) las emanaciones que desprende la escuela en la limpieza de nuestras calles, haciendo pufalar partículas contagiosas de toda clase de materias orgánicas en descomposición, que al ser aspiradas por el transeúnte le contaminan y trastornan su salud, máxime en época constante en que la enfermedad hoy endémica, la gripe, se ceba y a todos amenaza. ¿Por qué ha de pensarse siempre en mejorar a todo orden, precisamente en la época

vecina a la llegada de nuestros forasteros? ¿Es que los que habitamos continuamente la población no tenemos derechos, ni aun siquiera el de la higiene más elemental? Favorable y necesaria es a nuestra capital su buena organización, para que en todo momento responda el buen nombre de Santander a su propio mérito y no a la ficticia apariencia con que se pretende satisfacer a los veranecantes. ¿Por qué no se riega a diario? El mismo barrendero, ¿por qué no riega previamente la zona ó porción de ella que tiene que limpiar? Excelentísimo Ayuntamiento: Unas carretillas regaderas, manejadas por el mismo oficial de la limpieza ó auxiliar que le acompañe, se imponen. Bien lo merece la higiene y con ella el buen nombre de nuestra amada tierra, nuestra propia tranquilidad. La ciencia médica tiene la palabra y el Ayuntamiento la acción.

UNA BALA PERDIDA

Con objeto de que se tomen las medidas de previsión necesarias llamamos la atención a quien corresponda a fin de que no se repita lo ocurrido ayer en el depósito de aguas de Promiolo, y que pudo ser causa de un sensible accidente. Una bala de fusil, procedente, sin duda, del Campo del Tiro Nacional, perforó uno de los cristales de la claraboya de la sección de motores del depósito de aguas, en el momento en que varios empleados de la Compañía abastecedora se encontraban dedicados a sus trabajos habituales. Fué una verdadera casualidad que no ocurriera una desgracia. Es de esperar que el hecho no vuelva a suceder, pues en ello pondrá, seguramente, el mayor interés la digna Junta que tiene a su cargo el Campo de Tiro.

La novillada del domingo.

Ayer llegaron los toros de la ganadería de Cobaleda, que el próximo día 25 lidiarán en nuestro Circo laurid los diestros Montañésito, Valencia II y Parejito. Mañana hablaremos más detalladamente del ganado, pues por ser ya de noche cuando se desenojaron, sólo pudimos apreciar que es una novillada muy a propósito para que los diestros, encargados de lidiarla, se hartan de hacer filigranas.

Sección comercial.

Según leemos en algunos colegas el Gobierno ha cableografiado a la República Argentina ordenando que todos los barcos españoles actualmente en Buenos Aires ó que sucesivamente lleguen al citado puerto, se consideren requisados y dispuestos a cargar el trigo americano adquirido ó que adquiera nuestra nación. Con esto y con hallarse solucionada la huelga de los cargadores en aquella República, puede confiarse en la traida a España de las importantes partidas de cereales que se necesitan para enjugar el cuantioso déficit existente. En varias poblaciones ha cundido la idea de formar una Comisión de comerciantes con objeto de gestionar la derogación de la ley de 7 de marzo, que es precisamente la que creó el cuerpo de inspectores de substancias y la que ha motivado hondo disgusto en las clases comerciales, por entender éstas que en ciertos casos algunos funcionarios han procedido con excesivo rigor ó en forma poco conforme con el espíritu del texto legal. Siguen sostenidos los precios de los garbanzos, aceite, alubias y maíz. Los de café y cacao continúan firmes, habiéndose hecho alguna pequeña concesión con motivo de las varias partidas arribadas. El azúcar se cotiza en baja. La próxima semana se espera la llegada del vapor "Armuro" con un importante cargamento de los Estados Unidos. También conduce para los puertos de Bilbao y Gijón.

PRECIOS

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Garbanzos, Alubias, Maíz, Harinas, Aceite, etc.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE PANADEROS Se convoca a socios y no socios para hoy miércoles, con el fin de que el delegado que asistió a la Asamblea del oficio, que se celebró en Zaragoza en los días 15, 16 y 17 del corriente mayo, dé cuenta de sus trabajos en dicha Asamblea. Por tratarse de asunto de tanta importancia para el gremio, pues está relacionado con ello la reciente ley del trabajo diurno, y al mismo tiempo que vendrá el compañero Cecilio, de Bilbao, por lo que se suplica asistan todos. SINDICATO METALURGICO El Comité ejecutivo de este Sindicato convoca a todos los compañeros de Nueva Montaña a una reunión, que se celebrará esta tarde, a las siete y media, en el Centro Obrero. Siendo necesaria la presencia de todos, se recomienda que el que no pueda asistir indique las causas que se lo impidan. SINDICATO METALURGICO MONTAÑES : : : : Este Sindicato celebrará asamblea ordinaria (continuación de la anterior) mañana jueves, a las ocho de la noche. Siendo el punto a discutir el de proposiciones, es deber de todos acudir puntualmente.

MARITIMAS

LOS INSCRIPTOS En el "Boletín Oficial" se ha publicado la relación de los inscritos de industrias de mar de esta provincia, que cumplen diez y nueve años en el actual y que deben ser comprendidos en el alistamiento para el reemplazo de 1920. Comprende la relación del trozo de la capital, 213 inscritos; el trozo de Santoña, 37; el de San Vicente de la Barquera, 34; el de Castro Urdiales, 29; el de Laredo, 43, y 31 el de Requejada. LOS NAVIEROS Esta semana se celebrará en Madrid una Asamblea general de navieros de todos los puertos de España, para tratar de asuntos relacionados con el Comité de Tráfico Marítimo. PRESENTACION Para recoger un título de propiedad de embarcación menor deberá presentarse en la Comandancia de Marina don Gregorio Fernández. COMPRA DE UN BARCO Los conocidos armadores de este puerto, señores Revuelta y Ortiz, han firmado ayer la escritura de compra del magnífico pallebot, con motor auxiliar, "Conchita", construido hace tres años. El "Conchita" desplaza 160 toneladas y ha costado 100.000 pesetas. Pasará de la matrícula de Bilbao a la san-

Honrando a la Montaña

ACCION CULTURAL EN EL VALLE DE CAMARGO

El domingo, 18 del actual, según estaba anunciado, tuvo lugar en la Casa del Pueblo de Camargo la conferencia a cargo del señor Ranz Lafuente, maestro y presidente de la Sociedad Cultural de jóvenes de Revilla. El joven orador, que en momentos de felicísima inspiración supo ganarse muchos aplausos, sostuvo viva la atención del numeroso auditorio que acudió a escuchar su notable discurso, lleno de sinceridad y de enseñanzas; revelándose un enamorado de la cultura del pueblo, á quien hay que libertar de su esclavitud y de su ignorancia. Reproducimos algunos párrafos de su brillante disertación, que son hermosos cánticos de amor á la Montaña, cerrados, por el público emocionado, con estruendosa ovación. "Os saludo en nombre de los hijos de la tierra en que nací, de aquella tierra sorriente tantas veces burlada y preterida, de la que os traigo conmigo el alma, á la que debo todo lo que soy, y en la que he aprendido á sufrir vuestras amarguras. Saludo, en vosotros, la noble independencia de vuestros antepasados los cántabros, indómitos y valientes al defender la integridad de su suelo; independencia gloriosa que se hermana con la hidalguía y la independencia de los numantinos, que murieron é incendiaron la ciudad antes de entregar á los soldados fugitivos á quienes dieron refugio y de ser ellos mismos vencidos. Saludo en vosotros á esta hermosa tierra de Cantabria, vestida de esmeralda y coronada de nieve, en cuyo manto de esperanza ha bordado el mar con sus espumas una leyenda de intrepidez y de bravura, al igual que en el suelo de Numancia, bajo un techo de purísimo azul, al borde dorado de los trigales en flor, rima el Duero su canción guerrera. Saludo en vosotros, con un apretado abrazo que estruje al corazón, á los hijos del trabajo de esta bendita tierra montañesa, orgullo de su madre Castilla, en cuyas callosas y manchadas manos, símbolo de la actividad y de la constancia, he descubierto el tesoro de su infinito valer; manos tan duras como las de los labradores de mi tierra, que saben arrancar al suelo la riqueza y el pan; manos que estrecho yo siempre con gran cariño; manos que deberíamos besar todos los hijos en la dádiva ó en el castigo, en la felicidad ó en la desgracia, con un respeto profundo; manos que son dignas de la más santa veneración. Saludo también á las madres montañesas, honra y prez de las madres españolas, que dieron al mundo hombres tan fuertes de espíritu y de tan recia voluntad; hombres que arriesgaron su vida en los mares y sacrificaron el cariño del hogar buscando la fortuna: hombres valientes que en la milicia sellaron con su sangre la Libertad española; hombres sabios que asombraron al mundo con su ciencia; hombres trabajadores que hicieron florecer las industrias; hombres que en la quietud de la aldea trabajan y sufren resignados, con la esperanza de un día mejor. Saludo en vuestros mozos, fornidos y bríosos, la recidumbre y el vigor de los atletas y luchadores, que quieren hacer de la patria una España gigante. Me rindo ante la dulce hermosura de vuestras vírgenes doncellas, sencillas y puras como el agua nacida en la roca viva, candidas como la tórtola que arrulla en vuestros bosques de castaños y cigalgas, hacendosas y pulcras, laboriosas y honestas, dignas por su fama de llevar en sus sienas la corona. Un testimonio elocuente de la simpatía que había despertado esta conferencia, lo dará el que bastantes personas hubieron de quedarse fuera del local, por estar materialmente lleno, á pesar de las aperturas. Personas de todas las clases sociales estuvieron presentes al acto, aun de pueblos lejanos; pero la nota más confortadora y poco común, sobre todo en los pueblos rurales, en que no se tiene esa costumbre, la dieron las mujeres, y en especial los mozos de uno y otro sexo, que sacrificaron sus diversiones por ilustrarse. ¡Enhorabuena al incansable maestro que lucha con tanto ahínco por la escuela! E. LOPEZ

EL PUERTO

Entró ayer el vapor "Cabo Blanco", de Barcelona, con carga general; y salieron "Españoleto", para Bilbao; "Teodora", con piedra, para Bilbao; "Cabo Higuer", para Barcelona, con carga general; "Santiago", para Deva, con piedra; "Boheme", para Requejada, en lastre, y "Eulao", para Pravia, en lastre. SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ : : : : Vapor "Angel B. Pérez", en Cádiz. Vapor "Carolina E. de Pérez", en Barcelona. Vapor "Emilia S. de Pérez", en Cádiz. COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION : : : : Vapor "Peña Rocas", en Bilbao. VAPORES DE DORIGA Vapor "Mechelin", en Barcelona. Vapor "Marianela", en Bilbao. VAPORES DE LUIS LIANO Y C. Vapor "Luis", en Bilbao. Vapor "Ardanaz", en Bilbao. MAREAS DE HOY Pleamares, á las 7,17 y 7,43. Bajamares, á las 1,17 y 1,42.

Impresos económicos

En los talleres de EL CANTABRIGO, montados con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de impresos para el comercio. Estereotipia curva y plana para grandes tiradas. Pídanse presupuestos.

Audiencia.

SUSPENSION El juicio oral señalado para el día de ayer en causa, seguida en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Manuel Alvarez Pérez y otro, por lesiones, fué suspendido, por la no comparecencia de los testigos.

Pabellón Narbón

HOY á las siete y media y diez GRAN ÉXITO de PEPE MEDINA

Los talleres de Reinoso.

LA CONSTRUCTORA NAVAL La Constructora Naval ha celebrado en Madrid junta general, aprobando la Memoria, en la que se expone que por las dificultades que creó el conflicto europeo no pudo cumplir la Sociedad compromisos contraídos con los ministerios de Marina y Guerra. En cambio se desarrollaron mucho las construcciones mercantes, ascendiendo las órdenes recibidas en este aspecto á 102 millones de pesetas. La Sociedad realiza trabajos para la electrificación de todos sus arsenales y talleres, evitando el gasto de carbón. En breve se terminarán los talleres que se construyeron en Reinoso, donde se harán toda clase de elementos forjados y moldeados. El capital social se elevó desde 20 á 50 millones. Se ganaron dos millones 900 mil pesetas, destinándose un millón 400 mil para dividendos, otro millón á fondo de reserva y el resto para la Asociación benéfica de los empleados.

PERDIDA

Se gratificará espléndidamente al que presente en la Casa Gribet un brillante, que se extravió el lunes por la noche entre el Boulevard y calle de San Francisco á Segismundo Moret.

Albergue de pescadores.

Se abre camino la idea de crear en el puerto de Guetaria un albergue de pescadores, que algún día, en horas de angustia, podrá aliviar los sufrimientos de algunos pescadores montañeses. Las grandes catástrofes marítimas que trajeron espantosas desolaciones á los pueblos de estas costas, determinaron, á través de mil vicisitudes y sacrificios, la construcción del hermoso puerto de refugio de la villa de Guetaria, al cual ya, tradicionalmente, aflujan las embarcaciones del litoral vasco en días de temporal, á buscar el abrigo que les separaban las privilegiadas condiciones naturales de su inmenso fondeadero. A esa obra de humanidad y progreso, le correspondía su digno complemento de urgencísima y muy alta conveniencia: la creación de un albergue para los pescadores del Cantábrigo que acogiese con la debida solicitud á centenares de tan humildes y sufridos hombres en los inesperados y aterradores momentos en que las desatadas furias del viento, de las lluvias y de las olas que les amenazan devorarlos, llegan de arrabida con las energías exhaustas y el corazón triste y oprimido por tantos rigores. El albergue estará emplazado en los terrenos del nuevo muelle, concedidos por el Estado á título gratuito. Será un amplísimo edificio que llenará cumplidamente todas las exigencias á que se le destina. Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA" DEL ASTILLERO

DEL ASTILLERO

Del Astillero nos ruegan que avisemos á los electores del Astillero y Guarnizo que ya no se efectuó el jueves la antevotación para proclamar candidato á diputado á don Andrés Ovejero.

anderina y navegará con el nombre de "Teodora"

Felicidades á los nuevos armadores con motivo de esta adquisición, que viene á aumentar la flota velera santanderina.

LOS BUQUES ITALIANOS A ocho millas de la costa pasaron ayer, á las tres de la tarde, con dirección á Bilbao, los buques de guerra italianos "Marta" y "Pinguino", cruzándose con algunos vapores pesqueros. Desde la costa no pudieron ser avistados, por estar bastante cerrado en nicha. Los dos buques se habían detenido el lunes en el puerto de Gijón, de donde recibió ayer un telegrama el señor cónsul de Italia, anunciando que no visitarían nuestro puerto, para seguir á Bilbao. Sentimos muy de veras no haber podido saludar á los distinguidos marinos de la Armada italiana, á quienes se trataba de agasajar. EL PUERTO Entró ayer el vapor "Cabo Blanco", de Barcelona, con carga general; y salieron "Españoleto", para Bilbao; "Teodora", con piedra, para Bilbao; "Cabo Higuer", para Barcelona, con carga general; "Santiago", para Deva, con piedra; "Boheme", para Requejada, en lastre, y "Eulao", para Pravia, en lastre. SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ : : : : Vapor "Angel B. Pérez", en Cádiz. Vapor "Carolina E. de Pérez", en Barcelona. Vapor "Emilia S. de Pérez", en Cádiz. COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION : : : : Vapor "Peña Rocas", en Bilbao. VAPORES DE DORIGA Vapor "Mechelin", en Barcelona. Vapor "Marianela", en Bilbao. VAPORES DE LUIS LIANO Y C. Vapor "Luis", en Bilbao. Vapor "Ardanaz", en Bilbao. MAREAS DE HOY Pleamares, á las 7,17 y 7,43. Bajamares, á las 1,17 y 1,42.

Impresos económicos

En los talleres de EL CANTABRIGO, montados con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de impresos para el comercio. Estereotipia curva y plana para grandes tiradas. Pídanse presupuestos.

Audiencia.

SUSPENSION El juicio oral señalado para el día de ayer en causa, seguida en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Manuel Alvarez Pérez y otro, por lesiones, fué suspendido, por la no comparecencia de los testigos.

Pabellón Narbón

HOY á las siete y media y diez GRAN ÉXITO de PEPE MEDINA

Los talleres de Reinoso.

LA CONSTRUCTORA NAVAL La Constructora Naval ha celebrado en Madrid junta general, aprobando la Memoria, en la que se expone que por las dificultades que creó el conflicto europeo no pudo cumplir la Sociedad compromisos contraídos con los ministerios de Marina y Guerra. En cambio se desarrollaron mucho las construcciones mercantes, ascendiendo las órdenes recibidas en este aspecto á 102 millones de pesetas. La Sociedad realiza trabajos para la electrificación de todos sus arsenales y talleres, evitando el gasto de carbón. En breve se terminarán los talleres que se construyeron en Reinoso, donde se harán toda clase de elementos forjados y moldeados. El capital social se elevó desde 20 á 50 millones. Se ganaron dos millones 900 mil pesetas, destinándose un millón 400 mil para dividendos, otro millón á fondo de reserva y el resto para la Asociación benéfica de los empleados.

PERDIDA

Se gratificará espléndidamente al que presente en la Casa Gribet un brillante, que se extravió el lunes por la noche entre el Boulevard y calle de San Francisco á Segismundo Moret.

Albergue de pescadores.

Se abre camino la idea de crear en el puerto de Guetaria un albergue de pescadores, que algún día, en horas de angustia, podrá aliviar los sufrimientos de algunos pescadores montañeses. Las grandes catástrofes marítimas que trajeron espantosas desolaciones á los pueblos de estas costas, determinaron, á través de mil vicisitudes y sacrificios, la construcción del hermoso puerto de refugio de la villa de Guetaria, al cual ya, tradicionalmente, aflujan las embarcaciones del litoral vasco en días de temporal, á buscar el abrigo que les separaban las privilegiadas condiciones naturales de su inmenso fondeadero. A esa obra de humanidad y progreso, le correspondía su digno complemento de urgencísima y muy alta conveniencia: la creación de un albergue para los pescadores del Cantábrigo que acogiese con la debida solicitud á centenares de tan humildes y sufridos hombres en los inesperados y aterradores momentos en que las desatadas furias del viento, de las lluvias y de las olas que les amenazan devorarlos, llegan de arrabida con las energías exhaustas y el corazón triste y oprimido por tantos rigores. El albergue estará emplazado en los terrenos del nuevo muelle, concedidos por el Estado á título gratuito. Será un amplísimo edificio que llenará cumplidamente todas las exigencias á que se le destina. Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA" DEL ASTILLERO

DEL ASTILLERO

Del Astillero nos ruegan que avisemos á los electores del Astillero y Guarnizo que ya no se efectuó el jueves la antevotación para proclamar candidato á diputado á don Andrés Ovejero.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NOTICIAS

VICENTE AGUIRRE, Oculista Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Bilbao, 32, 1.º

Dr. A. Santin Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 42, 2.º izquierda.

EL EMPRESTITO DE CONSOLIDACION Bajo este título escribe lo que sigue la importante revista madrileña "El Financiero": "Las obligaciones del Tesoro en circulación ascienden á 920 millones de pesetas, y aunque el saldo contrario de la cuenta corriente plata ha descendido en el último balance, por ser mes de recaudación de contribuciones, juntamente con la cuenta de operaciones en el extranjero, representa más de 30 millones, y el cupón del amortizable y otros gastos normales, seguramente pasará de 1.000 millones de pesetas efectivas la deuda flotante del Tesoro á fin del presente mes. Entendemos que es más que conveniente, necesario, que cuanto antes se quite el Gobierno de enmedio ese peligro perenne, para cualquier complicación inesperada, que representa una masa de 1.000 millones á consolidar. Amos signos de deuda están en firme, y por cualquiera de ellos que opte el ministro de Hacienda, tenemos la seguridad de que el empréstito será un éxito franco, porque hay abundancia de disponibilidades, deseos de sólida inversión y, por qué no decirlo?, incluso ambiente muy propicio en el elemento bancario para cooperar á un éxito del Gobierno. Esa es nuestra sincera opinión, y como ese empréstito no tiene gran cosa que preparar, puesto que se trata principalmente del canje de una gran masa de papel y de un pequeño margen de suscripción á metálico, creemos que debería irse organizando la operación, aunque con la mayor reserva posible.

DOCTOR VALLE Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media á una, BAILEN 2, 3.º

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12.

El "Vino Ona", agradabilísimo al tomar, está probado que siempre hace bien; sus efectos fortificantes y aperitivos son inmediatos.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media. Wad. Rás, 5, 2.º

G. INIGO, Oculista. Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL Gratis á los pobres, martes y viernes, de cinco á seis, en Paso, 1.

Todos los desarreglos del aparato digestivo se corrigen y curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ. (Pídanse en Farmacias y Centros de específicos.)

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono, 971. Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.º

Sídra Champagne EL GAITERO

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 954. Recogidos por pedir en la vía pública, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 118.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 á 1 y de 3 y media á 6. Méndez Núñez, 43.—Teléfono 632

UN CROQUE En la Avenida de Alfonso XIII chocaron ayer el tranvía A-4, que conducía Luis Fernández, y un carro de los almacenistas señores Solano y Gutiérrez, quedando inutilizado el carro.

Vías urinarias.—Secretas D. SOLIS CAGIGAL Médico especialista Consulta de 11 1/2 á 1 y de 3 á 4 1/2 DAOIZ Y VELARDE, n.º 9, 2.º, izqda.

CHICOS DENUNCIADOS Ayer fueron denunciados varios chicos que, jugando á la pelota en la calle de Juan de Herrera, rompieron un cristal del escaparate de la señora viuda de Torregrosa.

Julián Fernández G. Dosal MEDICO Especialista en las enfermedades del pecho. Consulta: de 11 á 1.—Santa Lucía, 3, 1.º

MODESTO SOTO DENTISTA

Ha trasladado su clínica provisionalmente á la calle de Hernán Cortés, número 2, primer o. Consultas de nueve á una y de tres á seis

CASA DE SOCORRO Fueron asistidos ayer: Andrés Reyes, de cuatro años, de la fractura de la clavícula, á consecuencia de un caído en la vía pública. Aurelio Valle, de veintisiete años, impreso, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo; trabajando. Luis Fernández, de tres años, de una herida incisa en el puñgar derecho.

BRILLANTES, PERLAS y alhajas de buena calidad SE COMPRAN FAVORABLE ELEVADOS PRECIOS EN LA CENTRAL JOYERA DE BILBAO Correo, 1, piso primero.—BILBAO

POR ESCANDALO Por escándalo y desacato á la autoridad fueron denunciados ayer al Juzgado los pescadores Vicente Mozuelos, Dámaso Cusido y José Hoyos.

Se necesita Joven de veinticinco á veintiocho años, preferible viuda sin hijos, para dependencia de comercio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE Día 20.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Nicolás Martínez Ortega veintinueve años, Hospital de San Rafael; Ricardo Urdiales Velasco, cuarenta y seis años, Atrazanas, 12, segundo.

RETO. La Enseñanza Sport retó á la Comarcial para jugar un partido amistoso el próximo domingo, á las 4 de la tarde Gontesten.

El Sporting Club retó á la Numanina (reserva) para jugar el domingo un partido amistoso en los campos de los Arriales, á las tres y media. Se ruega contesten en este diario.

La Estrella Sport Montañesa retó á San Martín Sport para jugar el día 25 en los campos de la Albería, á las cinco en punto de la tarde.

Ciclismo.

GRAN PREMIO DE MADRID A continuación insertamos el artículo del reglamento que creemos interesante por el momento á los ciclistas montañeses, para poder asistir á la gran carrera Nacional ciclista que se celebrará el día 25 del corriente, y drid el próximo día 25 del corriente, que esperamos, dados los entusiasmos que sienten por el deporte del pedal (ciclistas) Otero, Bárcena y Dórga (C.), la Montaña tendrá también la representación que de hace cierto tiempo á la fecha viene haciendo en todos los deportes con el plausible beneplácito de los santanderinos.

REGLAMENTO Artículo 1.º En esta carrera ciclista subvencionada por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, podrán tomar parte todos los corredores españoles que al formalizar su inscripción, posean la licencia del corriente año, de cualquiera de las tres categorías. Art. 2.º Su celebración tendrá lugar el día 25 de mayo próximo, dándose la salida á las siete de su mañana, y se dará por terminada á la una de la tarde. Art. 3.º El itinerario establecido es el siguiente: Salida del Paseo de la Castellana, lado derecho del Hipódromo, Colmenero de Maudes, Fuencarral y Colmenar Viejo, donde se situará el punto de viraje, y regreso al punto de partida por el mismo itinerario, efectuándose por dos veces el recorrido, que comprende 40 kilómetros. Art. 4.º Los premios que se conceden son: 1.º, 400; 2.º, 250; 3.º, 175; 4.º, 150; 5.º, 110; 6.º, 80; 7.º, 60; 8.º, 50; 9.º, 40; 10.º, 30; 11.º, 20; 12.º, 15; 13.º, 10; 14.º, 5; 15.º, 20; 16.º, 20. Art. 5.º La inscripción queda abierta desde la publicación del presente Reglamento hasta el día 23 de mayo, á las ocho de la tarde, en el domicilio del señor Tesorero de la U. V. E., Paseo de la Castellana, número 6, duplicado, abonando por derechos de dorsal tres pesetas, reembolsables á la devolución del mismo, y comprometiéndose á abonar, por derechos de inscripción, el 10 por 100 de los premios obtenidos, que se deducirán de hacerse efectivos éstos. Art. 6.º La carrera se registró por el Reglamento oficial de la U. V. E. y se disputará sin entrenadores.

RETO. La Enseñanza Sport retó á la Comarcial para jugar un partido amistoso el próximo domingo, á las 4 de la tarde Gontesten.

El Sporting Club retó á la Numanina (reserva) para jugar el domingo un partido amistoso en los campos de los Arriales, á las tres y media. Se ruega contesten en este diario.

La Estrella Sport Montañesa retó á San Martín Sport para jugar el día 25 en los campos de la Albería, á

Anís Udalla (Marcas Registradas) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El horizonte está preñado de peligros

Inopinadamente regresa a Madrid el ministro de Instrucción.

CUANDO SE APROBARÁ EL TRATADO DE PAZ

NOTAS POLITICAS

EL PROBLEMA AGRARIO EN ANDALUCIA

El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas que las cosechas se presentan buenas en toda la Península, especialmente en Extremadura y en Andalucía.

La cuestión agraria va mejorando de aspecto en todas las regiones andaluzas, excepto en Córdoba, donde los obreros se han negado a formar parte de las Juntas paritarias, conforme a los acuerdos adoptados en la Asamblea celebrada en Castro del Río.

Respecto a este asunto dijo el ministro que aguardaba nuevas noticias que había de transmitirle el gobernador civil de Córdoba.

Añadió que en otras comarcas, especialmente en Badajoz, habían llegado a un acuerdo patronos y obreros para constituir los tribunales arbitrales, presididos por el jefe de la Guardia civil.

PALATINAS

A las once de la mañana salió la Reina doña Victoria de Palacio, en automóvil con dirección a Aranjuez.

Más tarde marchó también el Rey en automóvil, acompañado de sus ayudantes y de varios palatinos.

Los viajeros almorzarán en Aranjuez y después asistirán a la sesión inaugural de las carreras de caballos.

EL TRIGO Y LOS SULFATOS

El ministro de Abastecimientos ha manifestado hoy a los periodistas que para las necesidades de Algeciras, Málaga, Almería y Valencia serán destinadas 4.556 toneladas de trigo argentino que conduce el vapor "Bizkargimendi", que llegará al primero de dichos puertos uno de estos días.

El señor Maestre está estudiando actualmente el medio de importar de los Estados Unidos el sulfato de amoníaco que se precisa para las necesidades de la agricultura.

El ministro ha hecho un llamamiento a los agricultores para que digan la cantidad de sulfato que cada uno de ellos necesita para que, una vez que se conozca el pedido que debe hacerse, puedan ser requisados los buques necesarios para el transporte del producto mencionado.

BERGAMIN NO SE RETIRA

El ex ministro conservador señor Bergamín ha desmentido la noticia de la retirada de su vida política, como han afirmado algunos periódicos.

Añadió que aun cuando votó en contra de la unión de los conservadores con los mauristas, se sometió al parecer de la mayoría de los ex ministros, acatando el acuerdo.

LA FE NOTARIAL EN LAS ELECCIONES

La "Gaceta" publica hoy una Real orden de la Presidencia recordando al ministro de Gracia y Justicia la vigencia del Real decreto de 1918 relativo a la habilitación de la fe notarial en las elecciones de diputados, para que, a su vez las autoridades de dicho ministerio puedan ejercerla.

LOS CREDITOS EXTRANJEROS EN HUNGRIA

El embajador de España en Hungría, comunicó al ministerio de Estado que los créditos extranjeros no presentados antes del 31 de los corrientes se darán como caducados.

LOS MILITARES Y LAS IZQUIERDAS

La "Correspondencia Militar", contestando a un artículo de "El Liberal", dice que hoy más que nunca puede afirmarse y ratificarse que el acuerdo de los jefes políticos de las izquierdas ha producido muy mal efecto entre los jefes y oficiales del ejército.

CULPANDO AL CONTRINCANTE

El ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas un telegrama de Córdoba, suscrito por el candidato a Cortes por Montilla, señor Fernández Jiménez, en el que, refiriéndose a los sangrientos pasados sucesos, culpa de ellos a su contrincante.

Dice que cuando la autoridad suspendió el mitin se había celebrado ya una manifestación electoral, sin perjuicio, a la terminación de la cual el

candidato señor Ayuso, desde un balcón de una calle céntrica, anunció que el mitin se celebraría contra la prohibición de las autoridades y recomendó que los asistentes llevasen armas, por que había que morir combatiendo.

El señor Goicoechea manifestó que él no respondía de la veracidad de lo que decía al despacho, y que si lo daba a la publicidad era por haberse pedido así el señor Fernández Jiménez.

LA CENSURA

El ministro de la Gobernación, en vista de que en algunos periódicos han aparecido tachados por la censura anuncios de mítines electorales, ha advertido a los censores el deber de respetar la parte de la garantía constitucional restablecida por Real decreto.

EL CONFLICTO DE LA REMOLACHA

Esta tarde, a las siete, se reunieron en el domicilio del señor Maura los ministros de Hacienda, Fomento y Abastecimientos y el señor Sánchez de Toca con los representantes del cultivo de la remolacha.

El objeto de la reunión era buscar una fórmula para solucionar el conflicto en Zaragoza.

La reunión duró una hora.

El señor Sánchez de Toca, como consecuencia del acuerdo tomado hace dos días por los fabricantes de azúcar de España, visitó al jefe del Gobierno que le prometió estudiar el asunto detenidamente para resolverlo en justicia.

TELEGRAMA DE PROTESTA Y DE FELICITACION

En el ministerio de la Gobernación facilitaron de madrugada el siguiente despacho:

"Oviedo, 20.—Presidente de la Cámara de Comercio a presidente del Consejo de ministros.

Esta Cámara significa su enérgica protesta contra la actitud perturbadora y opuesta a los intereses patrios adoptada por las izquierdas políticas y felicitación reservada al Gobierno por su actitud, que a juicio nuestro, encausa las energías nacionales y fundamenta el engrandecimiento de España.

Respetuosos saludos.—Nota, presidente de la Cámara de Comercio."

¿QUE PASARA?

De Zaragoza dicen que inopinadamente ha regresado esta noche a Madrid, en el tren correo, el ministro de Instrucción pública, que se proponía salir mañana.

Se ignoran los motivos de la marcha.

NO HABRA ARTICULO 29

Se dice que los señores Alba, marqués de Albuera, conde de Romanones y demás firmantes de la protesta de las izquierdas han comunicado a sus amigos que no permitan que salgan en ningún distrito candidatos del Gobierno por el artículo 29.

CONSIDERACIONES ELECTORALES

"El Correo Español" publica esta noche las siguientes consideraciones electorales:

"El maurismo es un partido conservador, pero no está dispuesto a que agrupaciones como la comunión católica-monárquica ostenten la representación parlamentaria a que tienen derecho por significación."

Está dando largas a los asuntos electorales, y por eso nos vemos obligados a combatirle, oponiéndonos a que se intente engañar al país con falsas promesas de sinceridad y honradez electoral.

UNA BAJA EN EL PARTIDO DEMOCRATICO

El duque de Bivona ha dirigido una carta al marqués de Albuera separándose del partido por no estar conforme con la actitud de las izquierdas.

COMENTARIOS

Esta noche ha sido muy comentada la noticia que se recibió de Zaragoza dando cuenta de la inopinada marcha del ministro de Instrucción pública.

Se cree que este regreso obedece a algún aviso urgente del Gobierno.

UNAS FRASES

Se atribuyen las siguientes frases a uno de los políticos de la izquierda firmante del documento protesta:

"El horizonte está preñado de peligros, de los cuales el más leve sería un Gobierno militar."

Después de todo gran parte de la opinión está deseando saber, en esta época de ensayos de nuevos métodos, qué es lo que hay detrás de la muda esfinge de Teba.

EL MINISTRO DE ESTADO

Aunque se creía que con motivo del manifiesto de las izquierdas, dimitiría el ministro de Estado, amigo político del conde de Romanones, el señor González Hontoria no dimite, por entender que forma parte del Gobierno en calidad de técnico.

LA RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO

El "Diario Universal" dice hoy que no es del partido liberal la responsabilidad de lo ocurrido; la responsabilidad, añade, debe alcanzar a quien corresponda, al Gobierno, cuyos actos desacertados han dado lugar a esta situación lamentable por lo que tiene de temible y por lo que se pronostica.

DE SAN SEBASTIAN

CAMPOS DE ATERRIZAJE

Hoy llegó a esta capital una comisión de aviadores franceses, los que en

Casa Giribet

SASTRE DE LA REAL CASA

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela el haber recibido las novedades inglesas para la presente primavera y próximo verano.

Esta casa, según convenio que tiene establecido con las importantes fábricas inglesas O. Roberts Sons, Meyer, Borneuil y Mandelsson, recibirá las más altas fantasías mensualmente, y es esta casa la única que en Santander tiene los géneros de tan importantes fábricas.

ALTAS FANTASIAS IMPORTACION DIRECTA
Casa en Gijón: Corrida, 42. TELÉFONO 510 Santander: Blanca, 11.

unión de la comisión de Fomento del Ayuntamiento, visitaron los campos de los alrededores de la ciudad, con objeto de buscar los más apropiados para que puedan aterrizar los aeroplanos que harán el proyectado viaje Pau-Biarritz-San Sebastián.

Se acordó que para los aparatos pequeños se destine el campo de Ondarreta y para los grandes el de Lasarte.

PRADERA A PAMPLONA

El candidato jaimista don Víctor Pradera ha salido hoy a recorrer el distrito de Pamplona, por donde presenta su candidatura.

CANDIDATO PROCLAMADO

Los liberales han proclamado hoy candidato al ex director general de Obras públicas, señor Asqueta.

MUERTE DE UN PORTUGUES

Hoy, en el expreso de Madrid y en un coche cama llegó gravemente enfermo un súbdito portugués llamado Avelino Medeiros Chaves.

Se le trasladó al Hospital, donde falleció a las pocas horas.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Un tranvía atropelló esta tarde al joven Lucio Igarza, de veintisiete años, natural de Amorebieta (Vizcaya), produciéndole gravísimas lesiones.

Se teme que fallezca.

EL CANTABRICO se vende:

EN VALLADOLID.—Señor don Francisco Valero.

EN BURGOS.—Kiosco de Ontañón.

EN MADRID.—Señora Viuda de Antonio Fernández (Puesto de periódicos), Calle Mayor, 2.

EN BARCELONA.—Don Rafael Davi, Rambla de Capaletas (Kiosco Universal).

EN BILBAO.—Señor don Teófilo Cámara, Arbolancha, 2. Señora doña María Alvarez Kiosco del Arsenal. Señores Echevarría y Carabias, Jardines, 1.

DE BILBAO

UN INCENDIO

A primera hora de la madrugada se declaró un violento incendio en la casa número 28 de la calle de Rivas, de 5.º piso.

Las llamas coronaron el edificio, destruyendo el tejado y todo el piso quinto.

Después de grandes esfuerzos, se logró dominar el fuego, al cabo de tres horas.

Las pérdidas son de importancia.

LA HUELGA DE CAMAREROS

La huelga de camareros sigue igual.

Los patronos se proponían abrir hoy los establecimientos, pero a ruegos del gobernador lo aplazaron hasta pasado mañana.

Hoy llegaron de Madrid delegados de la Unión General de Trabajadores, con el propósito de intervenir en la cuestión y estudiar la fórmula que lleve a una solución satisfactoria.

Por la tarde circuló el rumor de que en el tren de Madrid llegaban esquiroleros, y a esperanzas a la estación salieron algunos huelguistas.

También acudieron fuerzas de Seguridad, pero los esquiroleros no llegaron.

LAS ARMAS DE FUEGO

Esta noche, en los pasillos del coliseo Albia, un joven enseñaba una pistola a varios amigos.

El arma se disparó, hiriendo gravemente en el pecho a uno de los jóvenes.

DE BARCELONA

SIGUE EN EL MISTERIO

Continúa sin aclarar el misterio del crimen cometido el sábado de la pasada semana en la calle de Marina.

El Juzgado de la Barceloneta sigue trabajando activamente en la instrucción del sumario.

Parece que los dos detenidos que ingresaron en la cárcel, amigos del supuesto autor, favorecen a éste en las declaraciones prestadas.

LADRONES DE PELICULA

Han sido detenidos Gregoria Cuenca y Juan Alcañiz, habiéndoseles ocupado tres gacetas y otros útiles para el robo. Fueron sometidos a un detenido interrogatorio, durante el que se declararon autores del robo de pizgas a don Francisco Castells en la calle del Hospital, número 141, piso tercero, hecho realizado el día 27 de abril último.

Asimismo han confesado ser autores de otro robo realizado en la calle de las Cortes, número 312, de donde se llevaron seiscientos pesetas, intentando forzar una caja de caudales que allí había, y como no lo consiguieran, dejaron junto a ella un escrito, firmado por Zigomar, Rafles y Rocambola, declarando que a haber sabido la existencia de la caja hubieran ido preparados para abrirla.

VARIAS NOTICIAS

UN ABOGADO

Palencia.—En el Canal de Castilla ha aparecido el cadáver de un hombre como de cuarenta años, que no ha podido ser identificado.

Ignórase si se trata de una desgracia, de un crimen ó de un suicidio, siendo esta última hipótesis la más generalmente admitida.

PERSONAJES FALLECIDOS

Ha fallecido el académico y catártico señor Hinojosa.

También ha fallecido el general de brigada señor Moraida.

UN INCENDIO

Palencia.—Comunican de Paredes de Nava que se ha declarado un incendio en una casa de aquel pueblo, que en poco tiempo quedó reducida a cenizas a pesar de los esfuerzos del vecindario.

Las pérdidas son de consideración. No han ocurrido desgracias personales.

ENTIERRO DE UN GENERAL

Madrid.—Se verificó el entierro del general Barraquer.

El duelo iba presidido por el ministro de la Guerra.

ENTREGA DE DOS APARATOS

Madrid.—El jueves por la mañana se celebrará en el aeródromo de Cuatro Vientos un importante acto de aviación.

Después de evolucionar por encima de la capital aterrizarán los dos aparatos que envía la Casa Ansaldo y que ya han llegado a Barcelona.

El viaje a Madrid lo harán por la línea aérea, sin detenerse.

Se trata de hacer entrega, a la aviación militar, de los aparatos que la Casa Ansaldo ofreció al Rey, y que éste aceptó.

Don Alfonso ha ofrecido asistir a esta entrega.

REGRESO DEL AVION GIGANTE

Madrid.—El avión gigante inglés, que salió de Barcelona a las tres y media de la tarde de hoy, ha llegado sin novedad, a las siete y cuarto, al aeródromo de Cuatro Vientos.

Para esperarle salieron varios aeroplanos, entre ellos el del chileno O'Page, quien repitió las proezas que tanto ha admirado estos días Madrid.

El piloto del avión gigante en cuanto aterrizó se trasladó a Palacio para entregar a la Reina un ramo de flores que al efecto le había dado el alcalde de Barcelona.

Dijo el piloto que cerca de Zaragoza tuvo que desviarse de su ruta para borrar una tormenta.

MANIFESTACION Y PALOS

Granada.—Esta noche en Loja, a la llegada del candidato Anguiano, se organizó una manifestación socialista para acompañarle a la fonda.

En el camino se cruzaron con un grupo de mauristas y hubo insultos y garrotazos, resultando varios heridos, uno de ellos muy grave.

SERRANO, CANDIDATO

Valencia.—El maestro Serrano ha publicado una carta en la prensa diciendo que pese a quien pese sostendrá su candidatura por el distrito de Sueca, y que luchará como independiente y como hijo de aquel pueblo.

Al mediodía llegaron los Reyes con los infantes doña Isabel, don Raniero y don Jenaro.

CONFLICTOS SOCIALES

Vitoria.—Los obreros pintores se han declarado en huelga.

Solicitan una peseta de aumento en los jornales, pero los patronos no les dan más que cincuenta céntimos.

—Hoy se reunieron las comisiones de patronos y obreros tipógrafos para estudiar las peticiones que estos tenían formuladas.

Se cree que no llegarán a un acuerdo por negarse los patronos a aceptar las bases propuestas por los obreros.

Otras informaciones,

REVISTA DE TROPAS

Lisboa.—El ministro de la Guerra ha planeado un amplio proyecto de amnistía.

El día de la apertura de las Cortes se verificará una revista de tropas.

Formarán todas las fuerzas de la guarnición.

La Propicia

Agencia de pompas fúnebres

-Ceferino San Martín-

UN SERVICIO PERMANENTE

Unica casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA. GRAN FURGON-FUNE BRE AUTOMOVIL, para traslados de cadáveres. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22, BAJOS Y ENTRESUELOS.—TELÉFONO 481

EL PRESIDENTE DEL BRASIL

Roma.—El presidente del Brasil visitó las Cámaras.

El presidente del Senado pronunció un discurso de bienvenida, enalteciendo la labor del Brasil en la guerra.

El presidente contestó expresando la satisfacción del Brasil ante el triunfo de los aliados y agradeciendo las atenciones que recibe.

38.000 SOLDADOS AMERICANOS Londres.—El día 23 serán recibidos oficialmente el general Peshing y varios generales americanos.

El día 24 desfilarán por las calles de Londres 36.000 soldados americanos.

El Rey presenciará el desfile.

UN CREDITO

La Haya.—Se sabe que ha sido sometido al Consejo de Estado un proyecto de ley concediendo a Francia, durante cinco años, un crédito de 25 millones de florines, que se destinarán a la compra de las mercancías necesarias para la reconstrucción de las regiones devastadas por la guerra.

Las negociaciones, siguen en sentido favorable.

Luego los cinco ministros de Estado escucharon la información de los delegados de Bélgica y Holanda sobre la revisión del tratado de 1839.

Mañana continuará la discusión. El miércoles terminará el plazo impuesto a los delegados alemanes para que entreguen las observaciones al tratado.

Es posible que pidan que se prorogue el plazo, para presentar un contra proyecto completo de paz.

Los aliados desean que la firma se haga en la segunda semana de junio.

UN CONGRESO

Varsovia.—Se ha celebrado el Congreso de la Unión Popular, asistiendo 3.500 representantes de todas las regiones de Polonia.

Unánimemente se acordó proclamar la necesidad de una Polonia unida; dar las gracias a la Entente por la defensa de los intereses polacos y pedir que se restituya a Polonia el dinero de los productos que se la decomisaron durante la guerra y que se la reparen los daños causados por las bandas ucranianas y prusianas en la Galitzia oriental.

Se acordó también dar las gracias al Comité Nacional de París y a su presidente, por el entusiasmo con que han contribuido a la organización del ejército polaco independiente, así como a la alianza con la Entente, base de nuestra política en lo porvenir.

LIBERTAD DE IMPORTACION

París.—Se ha publicado el decreto restableciendo la libertad de la importación para las materias primas.

El diputado Pierre Dupuy ha sido nombrado comisario de transportes marítimos y de la Marina mercante.

AVIADORES MUERTOS

Londres.—La prensa publica informaciones contradictorias acerca de la suerte que hayan podido correr el aviador Hawker y el comandante Criere, que intentaron hacer el raid desde Terranova a Irlanda.

Hoy se ha comprobado que los aviadores cayeron al mar y perecieron ahogados, a 145 millas de la costa de Irlanda.

ALEMANES SOSPECHOSOS

Milán.—En Lugano se señala la presencia de alemanes sospechosos.

Se cree que hacen trabajos para la reintegración al Trono de Guillermo II.

LA SITUACION DE TURQUIA

París.—El Consejo de los cuatro jefes de Gobierno fué de larga duración y acordó someter a Turquía al control de una potencia no designada todavía.

EL CORRESPONSAL

Por hallarse enfermo su dueño y por tener que ir a recuperarse fuera de Santander, se traspasa buena tienda de ultramarinos, de gran despacho, especialmente en verano. También se admitirá, con preferencia, socio con algún capital para ampliar el negocio y que se encargue de la administración.—Informes, en la de este periódico.

"BEBE PEUGEOT"

Vendo automóvil casi nuevo. En esta Administración informarán.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Institución benéfica que actúa bajo el protectorado del Estado. Abre cuentas corrientes de crédito, con garantía hipotecaria, al 5 por 100 de interés anual; de crédito personal, al 5 y 1/2 por 100; con garantía de valores del Estado, al 4 y 1/2 por 100; e industriales, al 5 por 100. Préstamos sobre ropas, efectos, alhajas, al 6 por 100.

Abona a sus imponentes mayor interés, hasta mil pesetas, que en las demás Cajas locales. Desde 1 a 1.000 pesetas, extingue el 3 por 100 anual. Desde 1.000,01 a 10.000 íd., íd., el 3 íd. íd. Las cartillas se liquidan en el acto de presentación, y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios de imponentes.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Wad-Rás, número 1

RESTAURANT

Hotel Francisca Gómez

ANTIGUO SUIZO Suursal: TERRAZA DEL SARDINERO Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

RASILLA

Almacenista de vinos en la calle Daoz y Velarde, 1, esquina a Martillo, establece una sucursal en Libertad, 2, donde estuvo "17 Permana".

Arriendo

En pueblo, con estación de ferrocarril, a una hora de Santander y con todas las comodidades deseables, se arrienda un hotelito, con huerta de frutas y jardín.

Dará Razón, B. Rodríguez Parés, abogada, Amós de Escalante, 12, primero.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Suursal en

